


姓名	刘剑波	出生年月	1965年4月			
政治面貌	党员	民族	汉	性别	男	
最终学历（学位）	硕士	授予单位	北京广播学院	授予时间	1988年6月	
参加工作时间	1988年		高校教龄	20年		
专业技术职务	教授		行政职务	中国传媒大学 信息工程学院院长		

刘剑波教授相关资料

一、个人简历

刘剑波，男，1965年4月出生。中国传媒大学信息工程学院教授。现任中国传媒大学信息工程学院院长，中国传媒大学宽带信息网络研究所所长，全国有线电视技术专业委员会副主任委员，全国信息与电子学科研究生教育委员会理事、北京电子学会理事、北京电子学会广播电视专业委员会副主任委员、北京图象图形学学会常务理事，科技部火炬计划评审专家。1985年7月毕业于清华大学无线电电子学系，取得学士学位；1988年6月毕业于北京广播学院广播技术研究所，获工学硕士学位。之后，留校任教至今，从事有线电视和宽带网络技术的教学、科研和工程实践工作已二十年。

刘剑波教授为本科生和研究生讲授《有线电视技术》和《有线电视综合信息网》等课程，教书育人成绩突出，成果斐然。其中，《有线电视技术》课程的建设与改革获2001年北京市优秀教学成果二等奖；《软件开发和创新能力培养的探索与实践》获2004年北京市优秀教学成果二等奖；2002年获北京市优秀教师和北京市优秀青年骨干教师称号；2006年被评为北京市师德标兵。

近十年来，刘剑波教授先后承担了十几项国家和省部级的科研项目，发表论文数十篇，著书三部，获省部级以上科研奖励十多项。其中，“有线电视双向传输与综合业务的研究”和《数字广播电视技术书系》分别于2001年和2003年获国家广电总局高校科研成果一等奖，“有线电视网络教学”于2003年获广电总局高校科研成果二等奖，“有线电视系统中数据传输业务的研究”获国家广电总局2005年度科技创新奖三等奖。另外，有多篇论文获中国电子学会优秀论文奖及广电总局青年优秀科研成果奖等。2006年获得“全国有线电视科技杰出贡献奖”。

二、名师心得

光阴荏苒，岁月如梭，从1988年参加工作至今，不知不觉我已在平凡的教师岗位上走过了二十个年头。回顾二十年来的风风雨雨，教师教书育人的神圣职责一直是我职业生涯中前行的动力。正因如此，每每回想起自己把青春和爱挥洒在广院这片神奇的土地上之时，总是无怨无悔。

学高为师，身正为范——这是经历二十年教师生涯后最深切的体会。教师是文明的使者，是人类灵魂的工程师，作为“传道授业解惑”之人，时时刻刻应注重丰富自己的学识，提升自己的涵养，教书育人，为人师

表。只有这样，才能在教师职业中找到前进的动力，不断汲取生命智慧的甘泉。

热爱学生，甘为人梯——这是在二十年教师生涯中最真切的心声。热爱学生就是热爱教师事业，希望学生踩着我的肩膀成人、成才。青年学生是祖国的未来，是将来国家建设的栋梁之材，只有对他们倾注极大的爱心，才有可能真正爱上教师这份平凡却又神圣的职业；而一旦爱上了这份职业，那么，最欣慰的莫过于为他们的成长而耕耘、奉献，看着他们终成栋梁之材。

作为教师，需要强烈的责任心和历史使命感，需要极高的学识涵养和的人格魅力，需要不断的进取和无私的奉献，这样才能无愧于这一崇高的职业。

三、名师寄语

亲爱的传媒学子们：你们是国家传媒技术的承载者，是广电行业的希望之花，在你们身上，我真切感受到了青年学子朝气蓬勃、奋发向上的良好精神风貌。能和你们一起走一段人生的旅程，我深感荣幸与骄傲。同时也希望你们在学校学好知识，掌握本领，在走向社会、步入工作岗位后，自强不息，不断进取，为实现自身价值和造福社会、回报祖国而努力奋斗！

四、名师名言

学高为师，身正为范，热爱学生，甘为人梯。教书和育人永远是教师生命里程里最重要、最神圣的职责，用春风化雨般的教育为学生的理想插上腾飞的翅膀是教师最大的快乐和幸福！

五、名师先进事迹

刘剑波，男，1965年4月出生。中共党员，教授，现任中国传媒大学信息工程学院院长，中国传媒大学宽带信息网络研究所所长，全国有线电视技术专业委员会副主任委员、全国信息与电子学科研究生教育委员会理事、北京电子学会理事、北京电子学会广播电视专业委员会副主任委员、北京图象图形学学会常务理事，科技部火炬计划评审专家。

（一）爱岗敬业，无怨无悔

1985年，刘老师毕业于清华大学无线电电子学系，获学士学位。1988年，毕业于北京广播学院广播技术研究所，获硕士学位。有着优越条件的他，毅然放弃了各种机会，选择了教师职业。

二十年来，刘老师一直坚信自己当初的选择，坚定地履行着自己的承诺。为了全面做好教学、科研、管理等各方面的工作，刘老师经常是忙到深夜。正如刘老师所说：“选择教师事业，无怨无悔。”

（二）扎根教育，勤于耕耘

作为学科带头人和骨干教师，刘老师一直工作在教学第一线，承担了有线电视技术等主干专业课程的教学任务。课堂上刘老师对知识点的讲授总能深入浅出，明晰幽默。而在教学方法上刘老师不断探索改革，勇于创新，为了提高学生的学习兴趣，培养学生主动学习的能力和实践能力，将“讨论式”学习方法引入计算机教学工作中，取得明显的效果。通过与学生的交流，以及学生的主动参与，学生的学习目标进一步明确，增强了学习兴趣，教学质量和教学效果得到进一步的提高。

为了能让学生更好的掌握知识，他不辞辛劳，从不倦怠。在主讲《有线电视技术》的过程中，为了让学生更好地掌握前端、同轴电缆网络、数字有线电视等内容，他多次冒着酷暑带领学生前往北京各区电视台开展实践教学。为了将平生所学更全面、高效地传递给学生，他潜心钻研教学技巧，虚心向资深教师请教，努力积累教学经验，不断更新知识储备。他教学方法突出，曾获全校教师教学基本功大赛一等奖；他主讲的《有线电视技术》的网络教学课件获广电总局优秀科研成果二等奖；《有线电视技术》课程的建设与改革获2001年北京市优秀教学成果二等奖；《软件开发和创新能力培养的探索与实践》获2004年北京市优秀教学成果二等奖；此外，他还发表了多篇教学改革的论文，著书两部：《有线电视网络》、《有线电视与光纤传输技术》，译著一部：《有线电视系统性能检测》，发表论文数十篇。并带领专业团队建立了有线电视测量和有线电视综合信息传输实验网两个广电总局部级重点实验室。面临成绩，刘老师坦言自己做得还是很少，希望能为学生奉献更多。

（三）潜心科研，成果斐然

作为专业学科带头人，刘老师一贯重视科学研究工作，近十年来，先后承担了十几项国家和省部级的科研项目，相关的课题主要有“大型双向有线电视网回传噪声自动监测、分析系统”、“有线电视反向视频调制器的研制”、“DVB-C数据广播系统增值业务的研究”、“有线电视双向传输的研究”、“多种接入方式的远程通信系统”、“有线数字电视的系统测量与评估”、“有线电视业务模式与内容集成的研究”、“基于IP的统一业务移动终端协议与标准的研究”、“离子探针质谱仪远程数据收发器的研制开发”、“移动多媒体传输方式及其仿真”、“双向有线电视系统中数据加密业务的研究”、“宽带互动电视系统”、“基于HFC的IPv6视频试验系统及其关键技术研究”、“面向广电设备的软件测试系统”、“智能离子滤波器及其在人体运动跟踪中的应用”等。

取得了一系列科研成果，主要有“有线电视双向传输与综合业务的研究”（2001年广电总局高校科研成果一等奖）、“有线电视系统中数据传输业务的研究”（国家广电总局2005年度科技创新奖三等奖）、“有线电视系统非线性失真的计算机仿真”（1997年广电部中青年优秀科技论文奖、北京广播学院科研成果一等奖）、2006年荣获中国广播电视协会第五届“有线电视科技杰出贡献奖”等。

目前，刘老师承担国家科技攻关重大项目1项（“离子探针质谱仪远程数据收发器的研制开发”），国家科技基础性工作专项课题1项（“用于微束分析的大型科学仪器远程共享公共服务系统”），国家自然科学基金项目1项（“智能离子滤波器及其在人体运动跟踪中的应用”）以及广电总局、教育部省部级科研项目十余项。

（四）关爱学生，为人师表

二十年来，刘老师给1800多名本科生讲过课，指导了20多名硕士研究生。对于学生，他倾注了全部的爱心，就像对待自己的孩子一样亲切，他坦言：“热爱学生就是热爱教育事业。”刘老师精深的专业知识和较高的学术水平，使得学生对他有很强的信赖感，这种信赖最终转化成一种无形的人格力量，去感化、激励学生。

在刘老师看来，作为一名教师，不仅应该努力传授学生知识，还应该以一种良好的师德为人师表、教书育人，真正做到“学高为师，身正为范”。刘老师在工作中坚持“道德品性的修养，是教育的灵魂。”他对自己提出的要求是，严于律己，以身作则，规范自己的言行，对每个学生负责。

作为信息工程学院院长，他同样践行着陶行知先生的“捧着一颗心来，不带半颗草去”的无私奉献精神。体恤下属，关爱学生，严于律己，宽以待人，吃苦在前，享受在后。

二十年前，刘老师选择了教师职业，今天，刘老师仍然坚持着自己的选择，扎根教育，无怨无悔。

六、所属专业领域、学校文字介绍

中国传媒大学是教育部直属的国家“211工程”重点大学。学校致力于广播、电视、电影、网络、出版、报刊及新媒体高层次人才培养和科学研究，是一所文、工、艺、管、理、经、法、教多学科协调发展，以信息传播为特色的综合性大学。学校位于中国北京东郊古运河畔，校园占地708亩，校舍总面积46万平方米。校训是：立德、敬业、博学、竞先。

学校被誉为中国广播影视传播人才的摇篮。50多年来，学校为广播影视系统及信息传播业培养输送毕业生6万多人，培训在职人员35万多人次。校友遍布全国各地及世界70多个国家和地区，形成了一支从领导干部到专业人员的骨干队伍，很多人成为著名的记者、编辑、播音员、节目主持人、导演、编剧、制片人、翻译和高级工程师技术专家。

学校的以大传播的理念、全媒体的视野，植根广播电视，面向传媒界，为广播、电视、电影、报刊、网络、出版及新媒体竭诚服务，逐步形成了自己鲜明的特色：与广播影视事业鱼水相依的行业特色；多层次、多规格、多样化、开放式的办学特色；多学科兼容，相互交叉渗透充分体现综合优势的学科特色；重视培养学生综合素质和职业道德，坚持理论与实践相结合、传授知识与培养能力相结合的育人特色。